

# 「左右逢源」 是指男人花心嗎？

文

維維

各位讀者，我們經常聽到「左右逢源」這個成語，特別是一些八卦新聞，經常會這樣寫道：某某男明星一腳踏兩船，剛和A女星被拍下拖手照，又與B女星公開約會，態度親暱，果真是左右逢源，讓人羨慕。

## 「左右逢源」是否真的只用在描述男女關係上呢？試問，這樣用又是否真的恰當呢？

要回答這個問題，我們還是先看看這句成語的出處吧！

### 【成語出處】

這句成語是出自《孟子·離婁下》。

有一天，孟子和學生一起談論學問。有個學生問孟子：「老師，請你講講怎樣才能學到高深的學問？」孟子回答說：「首先是方法要對，然後是態度要好。這就是要求我們在學習上要有自覺性，要自覺地去學，才能有所收穫，才能牢固地掌握知識。」

另一個學生接著又發問道：「老師，怎樣才能把學到的東西拿來運用呢？」孟子說：「要把學到的知識拿來運用，就必須要學得廣、學得深、學得透，使用起來，才能取之不盡，用之不竭，左右逢源(意思就是說：學到家了，用起來自然得心應手，好像左右兩邊都能夠得到水源，取之不盡，用之不竭)。所以說，學習要靠自覺，沒有這種自覺性，學習是很難有成就的。」學生們聽了，都點頭稱是，認為孟子講得很有道理。

### 【引申】

後來人們便把「左右逢源」，用來比喻做事得心應手，順利無礙。

例如：“他在公司裡人緣甚好，工作能力又佳，所以做起事來自然左右逢源，得心應手”。

### 【答案】

由此可見，「左右逢源」這句成語，是來自孟子教導學生求取學問的態度和方法，特別是在於學習得法的成果上。故此，「左右逢源」這句成語應該是一句含有褒義的成語。

今天我們常將它用在男女關係，或者在工作上只看利害關係而作「牆頭草」兩邊靠之意，是不對的。